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CHAMBRE DES DEPUTES 

Entrée le: 

11 JAN. 2016 
Herm Mars Di Bartolomeo 

Prâsident der Abgeordnetenkammer 
Luxemburg 

Luxemburg, den 11 Januar 2016 

GemaB Artikel 80 der Geschâftsordnung der Abgeordnetenkammer, bitte ich Sie, die vorliegende 
parlamentarische Anfrage an den Herm Minister fur Bildung, Kinder und Jugend zustelien. 

In der Zeitschrifl; „FGFCmag" vom 7ten Januar bat Herr Minister Meisch folgende Aussage in Bezug 
auf die zukiinfitige Gestaltung der Zusammenarbeit zwischen den Kinderbetreuungsstatten 
(„maisonsre!ais") und den Schuien gemacht: 

,Jm Gegensatz zu fruheren Phiîosophien sind wir heute wiederum der Meinung, dass die ràumliche 
Trennung zwischen Schule und „maisonsrelais" wenig Sinn tnacht. Hier arbeiten wir aktuell daran, 
dass immer mehr Vorschulklassen und „maisonsrelais" direkt râumlich interagieren. Hier geht es vor 
allem darum, dass sowohl Tagesablauf wie auch Tagesprogramm besser intern koordiniert werden 
kônnen'\ 

In diesem Zusammenhangmôchte ich folgende Fragen an den Herrn Minister stellen: 

Welche wissenschafflichen Theorien belegen die Aussagen des Herm Minister wonach eine 
ràumliche Trennung von Schule und „maisonsreIais" wenig Sinn macht? 

Welche MaBnahmen werden zurzeit im Ministerium getroffen, um die ràumliche Interaktion 
der Vorschulklassen mit den „maisonsreIais" zu fordem? Beziehen diese MaBnahmen sich 
lediglich, so wie im Interview erwàhnt, auf die Vorschulklassen? 

Wie soll in Zukunlf eine optimale ràumliche Gestaltung von Schule und „maisonsreIais" 
konkret aussehen? 

Mit welchen MaBnahmen will der Herr Minister dieses Raumkonzept umsetzen? 

In wieweit werden die Gemeinden bei der Umsetzung dieses Konzeptes miteingebunden? 

Es zeichnet hochachtungsvoll. 

Martine Hansen 
Abgeordnete 



LE GOUVERNEMENT 
DU GRAND-DUCHÉ DE LUXEMBOURG 
Ministère de l'Éducation nationale, 
de l'Enfance et de la Jeunesse 

Coordination générale Luxembourg, le 18 février 2016 

r CHAMBRE DES DÉPUTES 
' Entrée le: 

1 8 FEV, 2018 Monsieur le Ministre aux Relations 
avec ie Parlement 
Service central de Législation 
43, boulevard Rooseveit 
L-2450 Luxembourg 

Concerne: question parlementaire N° 1679 de Madame ta Députée Martine IHansen 

Monsieur le Ministre, 

J'ai l'honneur de vous transmettre en annexe la réponse à la question parlementaire posée 

par l'honorable Députée Hansen. 

Veuillez agréer, Monsieur le Ministre, l'expression de ma partie considération. 

Claude Meisch 

Ministre de l'Éducation nationale, 

de l'Enfance et de la Jeunesse 
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LE GOUVERNEMENT 

DU GRAND-DUCHÉ DE LUXEMBOURG 

Ministère de l'Éducation nationale, 

de l'Enfance et de la Jeunesse Luxemburg, den 18. Februar 2016 

Monsieur le Président de la Chambre des 
Députés 
19, rue du Marché-aux-Herbes 
L-1728 Luxembourg 

Antwort des Ministers fiir Bildung, Kinder und Jugend auf die pariamentarische Anfrage 
N° 1679 der Abgeordneten Martine Hansen 

Welche wlssenschaftlichen Theorlen belegen die Aussagen, wonach die raumiiche Trennung 
von Schule und Maison Reiais wenig Sinn macht? 

Mit der groflherzoglichen Verordnung vom 28. Marz 2012 zur Erstellung des Pian d'encadrement 
périscoiaire (PEP) gemali Artikel 16 des Schulgesetzes vom 6. Februar 2009 wurde von der 
damaligen Regierung ein Instrument mit dem Ziel geschaffen, den Kindern ein ganzheitliches und 
kohërentes Biidungs-, Betreuungs- und Erziehungsangebot zu gewâhrieisten. Seit dem Schuijahr 
2013/2014 stehen Gemeinden, Schulen und die Verantwortiichen der non-formalen 
Bildungseinrichtungen in der Pflicht, PEPs zu erstellen. 

Es gilt nun, die Verbindung und die Zusammenfuhrung von schulpâdagogischer und 
sozialpâdagogischer Kompetenz weiter zu unterstiitzen. Ein ganzheitliches Bildungsverstândnis, bei 
dem das Kind im Mitteipunkt steht, bedingt, dass pàdagogische Programme sowie raumiiche 
Konzepte aufeinander abgestimmt werden und die verwaltungstechnischen Strukturen enger 
zusammenarbeiten. In der Fachliteratur wird der Ùbergang von einem sogenannten „split system", in 
dem die Kindertageseinrichtungen und die Schule unter den Kompetenzbereich von 
unterschiediichen Ministerien falien, hin zu einem Jntegrated system" als vorteilhaft fur ein 
hochwertiges und vernetztes Biidungs- und Betreuungsangebot beschrieben {vgl. OECD, 2006, 2009, 
2012, 2015; Education, Audiovisuel and Culture Executive Agency 2009; Charlotte Buhler Institut fur 
praxisorientierte Kleinkindforschung / Ministère de la Famille et de l'Intégration, Luxembourg 2013).^ 

Um eine hohe pàdagogische Qualitat zu gewâhrieisten, werden neben qualifiziertem und motiviertem 
Fachpersonal sowie fortiaufender Qualitatsentwicklung auch entsprechend hochwertige 
Infrastrukturen benôtigt. Durch einen soich holistischen Ansatz kônnen Institutionslogiken 
uberwunden und die Kooperation zwischen den Akteuren gefôrdert werden, so dass schulische und 
aulierschulische Infrastrukturen zu einem kinderfreundiichen „Ganzen", nâmiich einem .Biidungs- und 
Lebensraum fur Kinder", zusammenwachsen.^ 

OECD (2006), Starting strong II : early Chlldhood Education and Care. OECD (2009), Doing Setter for Chiidren. OECD 
(2012), Starting Strong III: A Quality Toolbox for Early Chlldhood Education and Care. OECD (2015), Starting Strong IV: 
Monitoring Quality in Early chlldhood Education and Care. Education, Audiovisual and Culture Executive Agency (2009), 
Tackling Social and Cultural Inequalities. Charlotte Bûhler Institut fur praxisorientierte Kleinkindforschung / Ministère de la 
Famille et de l'Intégration, Luxembourg (2013), Rahmenpian zur non-formalen Bildung im KIndes - und Jugendalter. 

^ httD://bildungsmanagement.net/html/Droiekte/forschung/pl33 bildungslandschaften.htm: 

htto://iacobsfoundation.org/de/proiect/bildunKslandschaften/ 
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Welche MaBnahmen werden zurzeit im Mmisterium getroffen, um die ràumiiche Interaktion der 
Vorschulklassen mit den Maison Relais zu fôrdern? Beziehen diese Ma/înahmen sich lediglich, 
sa wie im Interview erwahnt, aufdie Vorschuikiassen? 

Durch die historisch gewachsene Trennung zwischen Schule und Kindertageseinrichtung der non-
formalen Bildung Ist der SchuI- und Betreuungsalltag von Kindern im Aller von drel bis zwôlf Jahren in 
Luxemburg von tàglichen Transitionen zwischen verschiedenen Bildungs- und 
Betreuungseinrichtungen gepragt. Neben die Schuien wurden infrastrukturen fur die Tagesbetreuung 
gebaut oder Gemeindebauten wurden zu diesem Zweck umfunktioniert, ohne dass eine ràumiiche 
Oder konzeptuelle Vernetzung mit der Schule unbedingt in Betracht gezogen wurde. Die ràumiiche 
Trennung zwischen Schule und Maison Relais und das damit verbundene Hin-und-her-WechseIn der 
Kinder zwischen Gebàuden und Umgebungen stellen keinen pàdagogischen Mehrwert dar, sondern 
erzeugen Unruhe und ùberfordern manche Kinder. Auch Eltern sowie Lehr- und Betreuungspersonal 
wùnschen sich mehr Stabilitàt und Kohàrenz in der Gestaltung der Bildungs- und Betreuungszeit der 
Kinder. 

Besonders im Bereich der Betreuungsarrangemenls fiir drei- bis sechsjàhrige Kinder geht es darum, 
den Kindern die tàglichen Ùbergânge zu ersparen oder zumindest ihre Anzahl zu verringern. Um 
lernen und sich entwickeln zu kônnen, brauchen Kinder Stabilitàt, Sicherheit, Vertrautheit und eine 
anregende Lernumgebung, welche ihrem Bedùrfnis nach seibsttàtigem und eigenverantwortiichem 
Lernen entspricht. Kinder brauchen in dem Aller verlàssiiche Zuwendung, stabile und sichere 
Bindungsverhâltnisse und eine môglichst geringe Zahl an Bezugspersonen. Um Vertrauen aufbauen 
zu kônnen, brauchen Kinder einen kohàrenten Erziehungsstil, an dem sie sich orientieren kônnen, 
sowie einen Tagesablauf, der sich an ihrem Bedùrfnis nach Spielen, Lernen, Experimentieren, 
Erforschen, Bewegen und Ruhen richtet. 

Ausgangspunkt eines ganzheitlichen und qualitativ hochwertigen pàdagogischen Angebots sind die 
Bedùrfnisse der Kinder. Die Interaktion zwischen Famille, Schule und sozialpàdagogischer 
Einrichtung muss verstàrkt werden. Daher soll, wie im „Plan d'encadrement périscolaire" vorgesehen, 
die Verbindung und Zusammenfiihrung von schulpàdagogischer und sozialpàdagogischer Kompetenz 
gefôrdert und so eine historisch gewachsene und durch eine kùnstliche Trennung charakterisierte 
Situation ubenwunden werden. 

I^e soll in Zukunft eine optimale ràumiiche Gestaltung von Schule und Maison Relais 
aussehen? 

Die Gemeinden erhalten die Môglichkeit, Schule und Maison Relais in einer einzigen Infrastruktur zu 
vereinen und somit Bildungshàuser zu entwickeln, welche einem modernen und zukunftsweisenden 
Bildungsverstàndnis sowie dem Ansatz ,des Raums als drittem Pàdagogen" entsprechen. Den 
Lernenden und Lehrenden soll eine Umgebung getioten werden, in denen kindzentriertes, 
handiungsorientiertes und bewegtes Lernen ermôglicht wird. In soich einer Umgebung wird Lernen 
auch aulierhalb der Unterrichtszeit im non-formalen Kontext gefôrdert, Kindern sind Bewegungs- und 
Sportmôglichkeiten leicht zugànglich, ihnen stehen Ràume fur Spiel, Theater, Musik, Gestalten und 
Werken sowie Rûckzug zur Verfùgung. Die Funktionsràume eines Service d'éducation et d'accueil 
(vgl. règlement grand-ducal du 14 novembre 2013 concernant l'agrément à accorder aux 
gestionnaires de services d'éducation et d'accueil pour enfants), z.B. Werk- und Bauràume, Musik-
und Theaterràume und auch Bewegungsràume kônnen so den ganzen Tag ùber, auch wàhrend der 
Unterrichtszeit, benutzt werden. AuBenbereiche sollten môglichst naturnah gestaltet sein und 
Môglichkeiten fur Bewegung und Erkundung im Freien bieten. 



Die strikte ràumliche Trennung zwischen Schule und Maison Relais fùhrt zu einer Verdoppeiung der 
raumiichen Infrastrukturen (Sanitâranlagen, Verkehrswege, Technikinstallationen) und somit zu 
finanziellen Mehrkosten. Die Konzeption von Jntegrierten Bildungshausern", welche die Angebote 
formaler und non-formaler Bildungsstrukturen zusammenbringen, ermôglicht nicht nur die Gestaltung 
interessanter Lern- und Lebenswelten fur Kinder, sondern ist auch weniger kostenintensiv. 

Mit welchen Malinahmen will der Minister dieses Raumkonzept umsetzen? Inwleweit werden 
die Gemeinden bei der Umsetzung dieses Konzeptes miteingebunden? 

Der Gemeinde als Bauherr steht es frei, sich fur ein .getrenntes" oder „integriertes" Baukonzept zu 
entscheiden. Das Ministerium unterstiitzt allerdings Initiativen der Gemeinden, Schule und Maison 
Relais rëumiich und konzeplionell miteinander zu vernetzen. Neue Schulen oder 
Ganztagsbildungseinrichtungen werden im Rahmen eines partizipativen Prozesses auf 
Gemeindeebene geplant. 

Je nach geographischer Situation kann so eine Art .Campus" (Areal mit Schulgebâude, 
Kindertagesstâtte und Sportinfrastrukturen) oder eine .Ganztagsbildungseinrichtung" entstehen. 

Neben der Begleitung bei der Ausarbeitung und Umsetzung von Raumkonzepten, die mit der 
Pàdagogik In Einklang sind, stellen die verantwortiichen Dienststelien des Ministeriums externe 
Fachberatung, Hospitations- und Fortbildungsangebote bereit. Zudem wurde eine Arbeitsgruppe 
damit beauftragt, einen Orientierungsrahmen fur zukiinftige Schulen, Kindertagesstatten und 
integrierte Bildungsstrukturen auszuarbeiten. Die Arbeitsgruppe besteht aus Verantwortiichen des 
Ministeriums, spezialisierten Pâdagogen aus dem formalen und non-formalen Bereich sowie 
Architekten. 

Claude Meisch 
Minister fur Bildung, Kinder und Jugend 


